

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a treizeci și doua după Rusalii

Sfântul Luca al Crimeei

- cuvânt la duminica lui Zaheu -

Sfânta Biserică ne cheamă astăzi să pătrundem în tâlcul istorisirii evanghelice despre Zaheu. Aș vrea să vă atrag luarea-aminte asupra următoarelor ei momente.

Când Domnul Iisus Hristos, trecând pe lângă Zaheu, S-a oprit și l-a chemat pe nume ca pe un prieten, ca pe un cunoscut vechi: Zahee, coboară-te degrabă, căci astăzi în casa ta trebuie să rămân (Luca 19, 5), ce vifor a cutremurat pe neașteptate inima păcătosului vameș ? „În casa mea vrea să vină acest Sfânt al Sfinților, acest Făcător de minuni ? Așadar, nu Îi este scârbă de mine ?” Totul s-a răsturnat deodată în inima lui: a devenit dintr-o dată alt om.

„De ce, veți întreba, s-a petrecut în el o astfel de schimbare ?” Deoarece cuvântul lui Dumnezeu e viu și lucrător și mai ascuțit decât orice sabie cu două tăișuri, și pătrunde până la despărțitura... dintre încheieturi și mădule (Evrei 4, 12), într-un anume fel el taie omul în două dintr-o dată, schimbând totul în el. Puterea chemării Domnului, puterea dragostei dumnezeiești e nesfârșit de mare. Ea a pricinuit o astfel de întorsătură nu doar în sufletul lui Zaheu, ci și în sufletul unui alt vameș – Levi, ce mai apoi a devenit Sfântul Apostol și Evanghelist Matei.

Și acum, când citim sau când auzim cuvintele lui Dumnezeu ce sunt întipărite în Evanghelie, ele pricinuesc același cutremur în sufletele noastre.

Știm din Viețile Sfinților că mulți dintre ei au apucat-o pe calea nevoinței datorită simplului fapt că au ascultat în biserică spusele lui Hristos: Dacă vrea cineva să vină după Mine, să se lepede de sine, să ia crucea sa și să-Mi urmeze Mie (Matei 16, 24), sau cuvintele grăite cărturarului ce căuta desăvârșirea: Dacă voiești să fii desăvârșit, du-te, vinde averea ta, dă-o săracilor (Matei 19, 21), sau cuvintele despre faptul că El trebuie iubit mai mult decât tatăl și mama, decât frații și surorile, chiar decât propria viață (v. Matei 10, 37). Cuvintele acestea ale Domnului au lucrat cu atâta putere asupra sufletelor lor, încât s-au hotărât deodată să lase totul, să vândă totul și să împartă la săraci, să-și părăsească familia, să își ia crucea și să urmeze lui Hristos. Așa s-a întâmplat cu Sfinții Antonie cel Mare, Macarie Egipteanul, ce au plecat în pustia sălbatică a Egiptului, precum și cu mulți alții.

Iată, așadar, ce putere are cuvântul lui Dumnezeu – dar care este taina acestei puteri ? De ce are cuvântul lui Dumnezeu o lucrare atât de puternică asupra oamenilor ? De ce l-au cutremurat atât de mult pe Zaheu cuvintele simple ale Mântuitorului ? Fiindcă în cuvintele acestea, care i-au fost grăite lui, dar ne privesc pe toți, se simțea nemărginita dragoste dumnezeiască a Mântuitorului nostru, se simțea că pe noi, păcătoșii, ticăloșii, călcătorii legii dumnezeiești, Hristos nu ne leapădă, ci Îi este milă de noi, ne iubește și ne cheamă pe calea mântuirii.



Evanghelia Duminicii

Ev. Luca 19, 1-10

a lui Zaheu

În vremea aceea trecea Iisus prin Ierihon și iată un om bogat cu numele Zaheu, care era mai mare peste vameși, căuta să vadă cine este Iisus; dar nu putea de mulțime, pentru că era mic de statură. Atunci, alergând înainte, s-a suit într-un dud, ca să-L vadă, căci pe acolo avea să treacă. Dar când a sosit la locul acela, Iisus, privind în sus, l-a văzut și a zis către el: Zaheu, grăbește-te și dă-te jos, căci astăzi trebuie să rămân în casa ta. Și el, grăbindu-se, s-a coborât și l-a primit cu bucurie. Când au văzut aceasta, toți cărteau și ziceau: a intrat să găzduiască la un păcătos. Dar Zaheu, stând în fața Domnului, l-a spus: iată jumătate din averea mea, Doamne, o dau săracilor și, dacă am nedreptățit pe cineva cu ceva, întorc împătrit. Iar Iisus a grăit către el: astăzi s-a făcut mântuire casei acesteia, pentru că și el este fiul lui Avraam. Fiindcă Fiul Omului a venit să caute și să mântuiască pe cel pierdut.

Ascultând Evanghelia de astăzi, ne regăsim pe parcursul ultimului drum făcut de Mântuitorul Iisus Hristos, din Galileea spre Ierusalim, călătorind pe valea Iordanului. Pe drum, apropiindu-se de orașul Ierihon, Hristos dăruiește vindecare unui orb. Vestea despre această minune s-a răspândit repede sporind semnificativ mulțimea care însoțea pe Mântuitorul încă de la intrarea în cetate.

Un singur cetățean însă, mic de statură, are o idee originală, de a se sui într-un copac să îl vadă și el pe Hristos. Idee stranie, dacă ne gândim la faptul că omul acela nu era un oarecare: era tocmai „mai marele vameșilor”, evreu de neam, dar exponent al stăpânirii romane, coordonatorul celor însărcinați cu strângerea taxelor de la populație. Ocolit de către evrei, ca trădător de neam, era însă temut pentru autoritatea cu care era investit. Cine nu se supunea orânduierilor vameșului era privit ca un oponent al însuși împăratului roman și se putea aștepta la măsuri și pedepse severe. Ca persoană fidelă unei puteri asupritoare păgâne, vameșul era considerat un om fără țărașă, înstrăinat de la credința religioasă, de la valorile morale. Însuși Mântuitorul îndemna ca cel ce nu se supunea autorității Bisericii să fie tratat ca „păgân și vameș” (Matei 18,17), adică om fără repere spirituale și morale, fără credință și fără caracter.

Paradoxal, numele vameșului, „Zaheu”, care înseamnă „omul cel curat”, era în dezacord cu funcția pe care o ocupa. Totuși acest nume exprima o realitate interioară pe care Domnul Iisus Hristos o știa și a considerat necesar să o prezinte celor din Ierihon. De aceea, ajuns în dreptul aceluia, îl strigă *pe nume*, pe un ton imperativ: „Zaheu, *grăbește-te* și dă-te jos căci astăzi *trebuie* să rămân în casa ta”. Adresarea și tonul Mântuitorului au fost urmate de reacția promptă și cu maximă disponibilitate a lui Zaheu, care „l-a primit cu bucurie” pe Hristos în casa sa. Faptul a contrariat pe cei care au fost alături de Învățătorul, în toată călătoria. În fața acelor oameni de bună credință și de bun simț, dornici să se apropie de Dumnezeu, să cunoască mai adânc învățătura mântuitoare, a fost preferat acest vameș care venise să privească doar, „de departe” și „de sus”, fără să fie văzut.

Dincolo de aparențe, Zaheu era cuprins de dorința de a se folosi sufletește de trecerea prin Ierihon a Mântuitorului. A renunțat la mândria personală și la demnitățile funcției publice, s-a manifestat ca un simplu om, pentru a deschide câmp lucrării lui Dumnezeu în viața sa. În acest scop, își aduce aminte de dreptate, arătându-se dispus să recupereze pe cei nedreptățiți, oferindu-le împătrit, după Lege (II Regi 12,6), își aduce aminte de nevoiași, hotărând să împartă jumătate din ce avea la săraci. Transformarea profundă a lui Zaheu devine terenul fertil al lucrării Domnului, care exclamă: „Astăzi s-a făcut mântuire casei acesteia!” și îl recunoaște ca „fiu al lui Avraam”. Astfel Hristos ne indică faptul că vizita în casa lui Zaheu nu a fost o simplă chestiune de protocol, ci a avut ca scop mântuirea.

Din această perspectivă capătă greutate acel „trebuie” utilizat ca argument pentru vizita în casa lui Zaheu și care este folosit de Domnul Iisus Hristos ori de câte ori este vorba de mântuirea oamenilor, arătând cât de mare este purtarea de grijă și continua lucrare a lui Dumnezeu pentru binele omului.

De asemenea, sintagma „fiu al lui Avraam” nu exprimă doar o descendență identitară a lui Zaheu, ci ne oferă o importantă mărturie, anume că pe viața înaintașilor, a strămoșilor, a tuturor dreptilor trebuie edificat ultimul bastion al speranței noastre că Dumnezeu nu ne uită, nu ne părăsește. Rugăciunile Sfinților, ale Dreptilor, ale Moșilor și Strămoșilor noștri ne cheamă să nu ne pierdem speranța în iubirea iertătoare a lui Dumnezeu. Nu meritele lui Zaheu și nici meritele noastre nu pot îndreptăți la mântuire, ci iubirea lui Dumnezeu nemărgi-nită și neîncetata rugăciune a sfinților, ai căror fii suntem.

Iată de ce, orice rugăciune publică sau personală trebuie să se încheie cu nădejde rostind: „Pentru rugăciunile sfinților Părinților noștri, Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluiește-ne și ne mântuiește pe noi. Amin”.

Pr. Mihai Mărgineanu

Marti, 24 ianuarie:
Sfânta Cuvioasă Xenia din
Sankt Petersburg



Cum să căutăm smerenia ?

În ce mod să căutăm smerenia? A fost spus pe scurt aici. Trebuie să te străduiești să te cunoști pe tine însuși, lipsurile tale, neputința și limitele tale și să analizezi cât mai des această neputință cu ochii sufletului. Să meditezi la măreția lui Dumnezeu și la păcătoșenia ta, la smerenia lui Hristos. Cât de mare este dragostea lui Hristos pentru noi și cât de mare este smerenia Lui, mintea nu poate să înțeleagă. Să cugeți cu sârguință la ceea ce îți propune Sfânta Evanghelie. Să nu iei seama la ceea ce ai bun, ci la ceea ce nu ai încă. Să îți amintești de păcatele făcute mai înainte... Binele pe care l-ai făcut să îl atribui lui Dumnezeu și Lui să-i mulțumești, să nu ți-l atribui ție".

(Sfânta Xenia cea smerită și nebună pentru Hristos, Traducere: prof. Elena Călin, Editura Egumenița, Galați; Grafică realizată de Elena Gheorghiu)

„Pornirea pătimasă este pentru suflet ceea ce înseamnă pentru trup hrana de proastă calitate, care îngreuiază, ori moleșește, ori tâmpește.”

Sfântul Teofan Zăvorâtul

2017 – Anul omagial al sfințelor icoane, al iconarilor și al pictorilor bisericești și Anul comemorativ Justinian Patriarhul și al apărătorilor Ortodoxiei în timpul comunismului în Patriarhia Română

În primul semestru al anului 2017, sub genericul „Anul omagial al sfințelor icoane, al iconarilor și al pictorilor bisericești”, vor fi evidențiate următoarele teme: apariția icoanei și a picturii în Biserică, teologia icoanei, prevederi canonice, juridice și ermineutice privitoare la icoane și pictură bisericească, icoana în cultul ortodox, icoana în viața creștinului ortodox, icoana în școală, pictorul de icoane, tradiția iconografică românească; actualitatea, importanța și necesitatea sfințelor icoane pentru viața și misiunea Bisericii astăzi.

În acest context, facem precizarea că în anul 2017 se împlinesc 1230 de ani de la întrunirea Sinodului VII Ecumenic (Niceea, 787), care a condamnat iconoclasmul și a restabilit cultul sfințelor icoane.

În al doilea semestru al anului 2017, sub genericul „Anul comemorativ Justinian Patriarhul și al apărătorilor Ortodoxiei în timpul comunismului”, va fi evidențiată personalitatea și moștenirea misionară a Patriarhului Justinian la împlinirea a 40 de ani de la trecerea sa la cele veșnice, precum și jertfelnicia unor ierarhi, preoți și mireni din toate eparhiile care au mărturisit și apărat credința creștină ortodoxă în timpul regimului comunist (prin înțelepciune și tact pastoral, prin curaj și fermitate în transmiterea credinței, prin mărturisire jertfelnică în timp de prigoană).

În timpul anului 2017, Patriarhia Română va organiza un congres teologic internațional dedicat Anului omagial al sfințelor icoane, al iconarilor și al pictorilor bisericești și un simpozion bisericesc internațional dedicat Anului comemorativ Justinian Patriarhul și al apărătorilor Ortodoxiei în timpul comunismului.

De asemenea, în anul 2017, Patriarhia Română va organiza a VI-a ediție a Concursului Național „Icoana ortodoxă – lumina credinței”.

Eparhiile și instituțiile de învățământ teologic ale Bisericii Ortodoxe Române vor organiza, în anul 2017, congrese, colocvii și seminarii sub genericul 2017 – Anul omagial al sfințelor icoane, al iconarilor și al pictorilor bisericești în Patriarhia Română.

Cele două teme ale anului omagial și comemorativ – 2017 vor fi prezentate și aprofundate, de asemenea, în timpul conferințelor pastoral-misionare semestriale de primăvară și toamnă organizate în eparhiile Patriarhiei Române.

Agencia de Pelerinaj BASILICA Travel și centrele de pelerinaj ale Patriarhiei Române vor organiza pelerinaje în țară și străinătate la bisericile și mănăstirile care sunt înzestrate cu icoane și picturi renumite pentru frumusețea lor și reprezentative pentru arta creștin-ortodoxă.

La sfârșitul lunii octombrie 2017, va avea loc ședința solemnă a Sfântului Sinod în care va fi prezentată o sinteză a evenimentelor organizate de către eparhiile din țară și străinătate în anul 2017.

Manifestările organizate în 2017 – Anul omagial al sfințelor icoane, al iconarilor și al pictorilor bisericești și Anul comemorativ Justinian Patriarhul și al apărătorilor Ortodoxiei în timpul comunismului în Patriarhia Română – vor fi mediatizate de către Centrul de Presă BASILICA al Patriarhiei Române, mass-media bisericească eparhială și presa laică receptivă la valorile credinței creștine.

Biroul de presă al Patriarhiei Române

LA MULȚI ANI

A trecut un an din viață
Parcă ieri eram copii.

Ne trezeam de dimineață
Și făceam numai prostii.

Anii impliniți nu-s mulți,
Ce e drept, nu-s nici puțini.
Mulțumește-I lui Hristos,
Să te țină sănătos,
Veșnic un copil frumos.

Tot ce tu râvnești în viață,
Să primești eu îți doresc.
Dar mai mult de-atât,
speranță,
De la Tatăl nost' Ceresc.

Domnul să îți dea de toate,
Viață lungă, sănătate.
Să trăiești, să crești, să
speri,

Să primești tot ce tu ceri,

Dar mai mult să-L rogi pe
Domnul
Să te țină sănătoasă,
Să te-nalți spre cer ca
pomul,
Falnică și bucuroasă.

Îți doresc, mă rog și eu,
Bunului nost' Dumnezeu
De rele să te ferească,
Și-n veci să te mântuiască.

*Ierom. Ilie Szabo,
Mănăstirea Histria, jud.
Constanța*



Publicație editată de

Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,

tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot Il Iustinian-Ionuț Răduț, tel. 0729 935 888,

Colectiv redacțional:

Contact: tel. 0741 706 602, redactor_sef@yahoo.com

Vasilica Onofrei, Doru-Dumitru Sirghie, Răzvan Chițac,

Valentin Burlacu, Pr. Mihai Mărgineanu (coordonator)

Grafică: Elena Gheorghită, Mădălina Brăteanu

Administratori site parohie:

Alexandru Losonczy, Costel Dumitru, Vasilica Onofrei

www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

PROGRAM LITURGIC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ

*Duminică, 22 ianuarie,

- ora 8.00 - Utrenia și Sfânta Liturghie.

- ora 17.00 - Paraclisul Maicii Domnului

*Miercuri, 25 ianuarie,

- ora 8.00-Acatistul Sf. Ap Toma

*Joi, 26 ianuarie,

- ora 17.00 - Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina

*Vineri, 27 ianuarie,

- ora 17.00, Slujba Sfântului Maslu

*Sâmbătă, 28 ianuarie,

- ora 7.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii

- ora 17.00, Slujba Vecerniei



**Puteți direcționa 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru
lucrările și activitățile pe care le susține PAROHIA
TOMA COZMA**

Datele noastre necesare pentru Completarea

Formularului 230 sunt:

- Numele Asociației: PAROHIA —TOMA COZMA
- CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095
- Contul Organizației în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

MODALITĂȚI DE A TE ÎMBOGĂȚI ÎNTRU DUMNEZEU

*Citește din Sfânta Scriptură.

*Citește o carte de folos duhovnicesc.

*Mergi într-un pelerinaj.

*Ajută un om aflat în nevoie.

*„Vedeți și păziți-vă de toată lăcomia, căci viața cuiva nu stă în prisosul bogățiilor sale” (Lc 12, 13-15).

*Ai nădejde în Dumnezeu.

*„Lumea este un pod; podul există ca să treci pe el, nu ca să-ți faci sălașul pe el”.

*„Milostenia nu lasă să ni se stingă candelile (Mt 25,1-12), nici nu ne lasă să ne arătăm la nuntă cu haine murdare (Mt 22,11-13), ci le spală și le face mai curate ca zăpada... Milostenia nu ne lasă să cădem acolo unde a căzut bogatul cel nemilostiv, nici să auzim acele înfricoșătoare cuvinte (Lc 16, 19-31), ci ne călău-zește în sânul lui Avraam” (Sf. Ioan Gură de Aur)

*Trebuie să avem o continuă relație cu Dumnezeu. Spune Părintele Papacioc: ”dacă te rogi doar când te rogi, atunci înseamnă că nu te rogi”. Toată viața noastră trebuie să fie o continuă rugăciune.

*Toate faptele bune ne îmbogățesc în Dumnezeu.

*Adevărată și nepieritoare este numai bogăția pe care ne-o mij-locește credința. „Credința - zice Sfântul Simeon Noul Teolog - este puterea care ne face să murim pentru Hristos de dragul poruncii Lui și să credem că moartea aceasta este pricina vieții. Ea ne face să socotim sărăcia ca bogăție, neînsemnătatea și umilirea ca slavă și cinste adevărată; iar când nu avem nimic, să credem că stăpânim toate...”

*Postul, prilej de îmbogățire „în Dumnezeu”. „Este chiar ceasul să vă treziți din somn” - zice Apostolul Pavel (Rom 13, 11). Dacă am trăit până acum asemenea bogatului cel nebun, dacă ne-am lăsat copleșiți de lăcomia după cele trupești și pământești, dacă am uitat ceea ce suntem cu adevărat și ținta pentru care am fost creați, este chiar acum timpul să ascultăm chemarea lui Hristos și să dobândim dorul și râvna pentru îmbogățirea cea „întru Dumnezeu”.

A consemnat Vasilica Onofrei